Pragmatica e Linguistica del Testo – prove d’esame anni 2006-2009


NB. La tipologia delle prove dipende ogni anno dallo spazio dato ai diversi argomenti durante il corso e dal modo in cui ciascuno di essi è stato affrontato: la seguente rassegna non va quindi considerata vincolante ed esaustiva dei tipi di esercizio possibili.
1. Individuare nel seguente passo le catene delle espressioni referenziali che si riferiscono ai referenti testuali “un pezzo di legno” e “un vecchio falegname”; per ogni membro della catena descrivere la natura del legame con l’antecedente e il tipo di espressione referenziale usato:

C’era una volta un pezzo di legno. Non era un legno di lusso, ma un semplice pezzo da catasta, di quelli che d’inverno si mettono nelle stufe e nei caminetti per accendere il fuoco e per riscaldare le stanze. Non so come andasse, ma il fatto gli è che un bel giorno questo pezzo di legno capitò nella bottega di un vecchio falegname, il quale aveva nome Mastr’Antonio, se non che tutti lo chiamavano maestro Ciliegia, per via della punta del suo naso, che era sempre lustra e paonazza, come una ciliegia matura. Appena maestro Ciliegia ebbe visto quel pezzo di legno, si rallegrò tutto; e dandosi una fregatina di mani per la contentezza, borbottò a mezza voce: 

— Questo legno è capitato a tempo; voglio servirmene per fare una gamba di tavolino. —   

 Detto fatto, prese subito l’ascia arrotata per cominciare a levargli la scorza e a digrossarlo; ; ma quando fu lí per lasciare andare la prima asciata, rimase col braccio sospeso in aria, perché sentí una vocina sottile sottile, che disse raccomandandosi: 

— Non mi picchiar tanto forte! — 

Figuratevi come rimase quel buon vecchio di maestro Ciliegia!

[C.Collodi, Le avventure di Pinocchio]

2. Individuare e distinguere nel seguente brano di prosa scientifica le espressioni di tipo referenziale, spaziale o temporale che hanno un ancoraggio deittico o anaforico; per ognuna di queste, segnalare l’antecedente nel testo o extratestuale.

Questa ricerca è nata da bisogni pratici, vale a dire dalla necessità di mettere a punto una lista di obiettivi di insegnamento, dunque di stilare un sillabo, per i corsi di lingua italiana attivati presso il Centro Linguistico di Ateneo dell’Università di Padova. Oggi che l’impresa maggiore è giunta ad una sua pur valida provvisoria conclusione, presentiamo alcuni dei materiali preparatori che ci hanno orientato nelle scelte (altre ricerche, tutte di ambito lessicale, sono raccolte in Lo Duca / Fratter 2008). Una delle domande cui fin dall’inizio si è dovuto cercare una risposta è stata se il sillabo dovesse contenere un inventario lessicale e, in caso affermativo, in che modo esso dovesse essere strutturato. [Lo Duca / Duso, 2008, Studio sui nomi di agente nelle interlingue degli ispanofoni]
3. Individuare nel seguente articolo di giornale le espressioni referenziali che istituiscono catene anaforiche. Descrivere i meccanismi inferenziali che consentono di individuare gli antecedenti appropriati.

Quando vivevo a Baghdad andavo tutti i giorni ad Al Mutanabi street che ospita il mercato dei libri usati. La storia culturale dell’Iraq passa per questa strada. Negli anni settanta intellettuali e cittadini si incontravano proprio qui per leggere libri e dimenticare le difficoltà della vita quotidiana. All’epoca del regime di Saddam Hussein, invece, molti venditori sono finiti in prigione perché esponevano libri proibiti. Nonostante le violenze degli ultimi anni, gli abitanti della capitale non hanno rinunciato a visitare il mercato di Al Mutanabi. [Internazionale n.719 anno 15]

4. Individuare e distinguere nel seguente brano di prosa scientifica le espressioni che instaurano un riferimento deittico o anaforico di tipo referenziale, spaziale o temporale; per ognuna di queste, segnalare l’antecedente.

Un incontro di menti nell’età della pietra

Oltre 40.000 anni fa, alcune bande di Homo sapiens risalirono lungo il Danubio, spingendosi fino all’Europa centrale. Qui giunti si imbatterono negli indigeni, gli uomini di Neanderthal (Homo neanderthaliensis), formidabili cacciatori-raccoglitori anch’essi, e anch’essi sopravvissuti nei precedenti 40.000 anni a una serie di drammatici mutamenti del clima. In realtà non era il loro primo incontro. Più o meno all’inizio dell’ultima era glaciale, i Neanderthal si erano spinti in Medio Oriente, dove Homo sapiens si era stabilito 20.000 anni prima. [Le Scienze, gennaio 2009]
5. Individuare nel seguente articolo di giornale le espressioni referenziali che istituiscono catene anaforiche. Descrivere i meccanismi inferenziali che consentono di individuare gli antecedenti appropriati.

Enfisema sottovalutato: sotto processo un medico del 118

«Inutile il ricovero»: invece muore

Aveva un enfisema polmonare e non riusciva a respirare. La guardia medica che l’aveva visitata le aveva indicato la necessità di un ricovero in ospedale. Ma quando l’ambulanza era arrivata, il medico del 118 aveva sostenuto che la corsa in ospedale non era necessaria, e si era adoperata per prestarle delle terapie, aumentando l’ossigeno. Ma Rosa Murgolo, 66 anni, torinese, è morta nel cuore della notte fra l’8 e il 9 dicembre nel suo appartamento in via San Donato. [CityTorino, 11 dicembre 2008]

6. Rispetto alla seguente notizia, letta su un giornale:

Le tensioni alla frontiera sono in aumento. L’Eritrea accusa Addis Abeba di pianificare una nuova invasione

discutere il grado di validità delle seguenti inferenze, le eventuali espressioni linguistiche e i meccanismi inferenziali che le generano e, di conseguenza, la loro natura:

i. 
La “frontiera” di cui si parla è la frontiera dell’Eritrea 

ii. 
Addis Abeba è la capitale dell’Etiopia 

iii. 
Addis Abeba (o la nazione di cui questa fa parte) ha invaso l’Eritrea in passato

iv. 
Le tensioni di cui si parla sono causate dai presunti piani di attacco di Addis Abeba

v. 
L’Eritrea è in conflitto con l’Etiopia
7. Rispetto alla seguente notizia, letta su un giornale:

L’11 dicembre si è svolto in Slovenia il secondo turno delle elezioni presidenziali. Il candidato del centrosinistra Danilo Turk ha superato nettamente il suo rivale Lojze Peterle

discutere il grado di validità delle seguenti inferenze, le eventuali espressioni linguistiche e i meccanismi inferenziali che le generano e, di conseguenza, la loro natura:

i. 
Il giornale è stato pubblicato successivamente all’11 dicembre nominato dall’articolo

ii. 
La Slovenia è una repubblica

iii. 
Danilo Turk è stato eletto presidente della Slovenia

iv. 
Si è svolto un primo turno delle elezioni presidenziali slovene

v. 
Danilo Turk era candidato alla presidenza della Slovenia
8. Rispetto al seguente titolo di giornale:

Polizia sopra i Murazzi e vigili con l’etilometro. Domani in giunta il “pacchetto movida”

discutere il grado di validità delle seguenti inferenze, le eventuali espressioni linguistiche e i meccanismi inferenziali che le generano e, di conseguenza, la loro natura:

i. 
Il “pacchetto movida” di cui si parla è un provvedimento legislativo 

ii. 
Il “pacchetto movida” non è attualmente in vigore

iii. 
Il “pacchetto movida” prevede degli interventi a favore dell’ordine pubblico

iv. 
“Murazzi” è il nome di una zona di una qualche città

v. 
L’abuso di alcool è un problema nella zona dei “Murazzi”
9. Rispetto al seguente titolo di giornale:

Scurati: corro per il premio Strega anche se la mia casa editrice non l’ha ancora deciso

discutere il grado di validità delle seguenti inferenze, le eventuali espressioni linguistiche e i meccanismi inferenziali che le generano e, di conseguenza, la loro natura:

i. 
Scurati è uno scrittore

ii.
La casa editrice di Scurati deciderà in futuro di candidare Scurati al premio Strega

iii. 
Solitamente sono le case editrici a candidare gli scrittori al premio Strega

iv.
Lo Strega è un premio letterario

v. 
Scurati possiede una casa editrice
10. Descrivere le differenze che intercorrono fra i seguenti enunciati in termini di struttura informativa:

a. I ribelli cacciati a maggio da Mogadiscio sono tornati nella capitale

b. I ribelli tornati nella capitale erano stati cacciati a maggio da Mogadiscio

c. Sono tornati nella capitale i ribelli cacciati a maggio da Mogadiscio

11. Descrivere le differenze che intercorrono fra i seguenti enunciati in termini di struttura informativa:

a. Dopo un viaggio di sette anni, la sonda Cassini si è inserita nell’orbita di Saturno

b. La sonda Cassini si è inserita nell’orbita di Saturno dopo un viaggio di sette anni

c. E’ la sonda Cassini che si è inserita nell’orbita di Saturno dopo un viaggio di sette anni 

12. Commentare il seguente brano di articolo di giornale dal punto di vista della struttura informativa degli enunciati che lo compongono:

In corso Galileo Ferraris un cda per fare il punto sulle strategie di mercato, con un occhio al budget. Fra due anni dovrà essere ultimato l’impianto da 40mila posti, il primo in Italia di proprietà di un grande club. Stamani saranno consegnate alle imprese edili le aree di cantiere, poi in sede si quantificheranno i soldi ancora a disposizione per il mercato. Del futuro della presidenza Cobolli se ne parlerà in autunno.

13. La seguente è la trascrizione della narrazione orale di un cartone animato da parte di un parlante nativo di italiano (ogni numero corrisponde ad una sequenza del cartone). Individuare le frasi con un ordine marcato delle parole e fornirne una descrizione:

1. il signor Blu sembra che si sia alzato da una sedia, 

e è andato in direzione del letto, 

dove si è sdraiato, 

e poi si è girato verso il muro, 

si è spenta la luce, 

e si è bloccata la scena.

2. il signor Verdi stessa scena, 

si è alzato dalla sedia, anch'essa verde, 

è andato in direzione del letto, 

si è sdraiato, 

poi ha spento la luce.

3. il signor Rossi, anche lui, si è spostato verso il letto, 

si è sdraiato, 

ha preso la coperta, 

si è coperto, 

e poi ha spento la luce.

4. si vede tutta la casa, in un primo momento, 

e poi c'è un primo piano verso un angolo del tetto 

Sta andando a fuoco la casa.

5. il signor Verdi non ha sentito nulla, 

continua a dormire, 

evidentemente non sente neanche puzza di bruciato. 

6. anche il signor Rossi continua a rimanere lì, 

non si vede nessun movimento.

7. il signor Blu è l'unico che si è accorto, 

che ha sentito evidentemente puzza di bruciato, 

si è affacciato, 

si è reso conto 

che la casa sta andando a fuoco.

14. Descrivere la seguente interazione fra un cliente (CL) e un commesso (CM) di una libreria secondo le categorie dell’analisi della conversazione:

CL:
buonasera.

CM:
buonasera.

CL:
vorrei dare un’occhiata se c’è al dizionario del: di ortografia della Zanichelli, mi hanno mandato da su -

CM:
=di ORTOgrafia?

CL:
sì, 

CM:
>ma un dizionario di s-<

CL:
>di GRAMmatica,< grammatica.

CM:
ah, la grammatica della Zanichelli.

CL:
sì.

CM:
allora. + questa

testo:
sillaba allungata





>testo<

testo sovrapposto

testo-
gruppo tonale interrotto, sillaba tagliata o accorciata

TESTO

volume alto

=testo
turno immediatamente allacciato al turno precedente

+

pausa

15. Descrivere il seguente scambio comunicativo sulla base della prospettiva dell’etnografia della comunicazione:

P urta I, uno sconosciuto, per strada

P- mi scusi

I- [tace, non sorride]

P- non guardavo

I- niente

16. Descrivere il valore dell’avverbio personalmente nelle due frasi seguenti:

a. Personalmente ritengo l’intervento inutile

b. Tuttavia me ne occuperò personalmente
17. Descrivere il seguente scambio comunicativo identificando le mosse comunicative e le modalità della loro esecuzione, alla luce di quanto si conosce sulle telefonate di servizio:

C
trillo

R
studio odontoiatrico?

C
.hhh eh buongiorno sono la mamma di davide:: cericola hhh

R
buongiorno::

C
buongiorno dunque io chiamavo perché:: hm:: dovevam- fissare un appuntamento

Convenzioni:  

.h   h    respiri



:    tenuta del suono

18. Descrivere il seguente scambio comunicativo faccia a faccia fra un commesso e un cliente di libreria, identificando le mosse comunicative e le modalità della loro esecuzione, alla luce di quanto si conosce sulle conversazioni di servizio:

Co
Buongiorno.

Cl
=Buongiorno. Volevo sapere se è arrivato l’Oxford. E’ il numero due. Mancava: lo student’s book.

Co
Mm: + Lei che cosa fa, il Circa? 

Cl
Sì, esatto.

Co
E’ in arrivo

Cl
E’ in arrivo eh? Qua»ndo arriverà?«

Co


    »Dovrebbe esser«ci domani domani l’altro

Cl
Va bene. Grazie, eh?

Co
Pre»go. Arrivederci.«

Cl
     »Ci vediamo, buongio«rno.

Convenz.:  =testo  turno allacciato al turno che precede       »testo«   parti sovrapposte
   testo: 
sillaba allungata

19. Commentare il seguente passo, tratto da Alice nel paese delle meraviglie di L.Carroll, alla luce dei principi che, secondo recenti modelli descrittivi, regolano le conversazioni umane.

– Sei triste, – osservò il Cavaliere con ansia. – Lascia che ti canti una canzone per consolarti.

– E’ lunga? – chiese Alice, perché quel giorno di poesie ne aveva sentite molte.

– E’ lunga, – rispose il Cavaliere, – ma è molto, molto bella. Chiunque la sente cantare, o si mette a piangere oppure…

– Oppure che cosa? – chiese Alice, perché il Cavaliere si era bruscamente interrotto.

– Oppure non piange, capisci… Il titolo della canzone è Occhi di merluzzo.

– Oh, si chiama così! – disse Alice, tentando di interessarsi.

20. Il seguente passo, tratto da Alice nel paese delle meraviglie di L. Carroll, illustra alcuni principi che, secondo recenti modelli descrittivi, regolano le conversazioni umane. Individuare e descrivere tali principi.

- Quel che volevo dire, - disse il Dodo contrariato, - era che la cosa migliore per asciugarsi sarebbe una corsa-elettorale.

- Che cosa è una corsa-elettorale? - disse Alice; non che le interessasse molto saperlo, ma il Dodo aveva fatto una pausa ritenendo forse che qualcuno dovesse parlare, e nessuno sembrava disposto a farlo.

21. Le lettere che seguono sono tratte dal carteggio fra un’acquirente newyorkese di libri usati e un negozio londinese di libri usati nel secondo dopoguerra (H.Hanff, 84 Charing Cross Road, ed.or. 1970; trad.it. 1987, Edizioni Rosellina Archinto Milano). Entrambe contengono atti di tipo direttivo: individuarli e commentare il modo in cui sono formulati, sulla base delle teorie dell’agire linguistico studiate.

Gentili Signori, 

i libri sono arrivati sani e salvi […]. Un inglese, la cui ragazza abita qui al piano di sopra, mi ha tradotto il costo totale, cioè £1/17/6, e mi dice che vi devo $5.30. Spero che abbia calcolato bene. Allego pertanto una banconota da $5, oltre a un biglietto da un dollaro, pregandovi di considerare i 70 cents in più come acconto sul prezzo dei Nuovi Testamenti, che desidero entrambi. Per favore d’ora in avanti potete tradurmi i vostri prezzi? Non sono molto brava a fare i conti neppure in normale americano,  figuriamoci se posso farmi qualche illusione di padroneggiare in futuro un’aritmetica bilingue. 

Cordialmente, 



Helene Hanff


Cara Miss Hanff, 

i suoi sei dollari sono arrivati regolarmente, ma ci sentiremmo più tranquilli se in futuro lei volesse inviare le sue rimesse tramite vaglia postale, sarebbe infatti assai più sicuro per lei piuttosto che affidare il denaro contante alle poste. […] Le abbiamo spedito i Nuovi Testamenti, che ci auguriamo le saranno graditi. La fattura è allegata e l’importo da pagare è specificato sia in sterline sia in dollari. 

Distinti saluti, 



FPD per MARKS&CO
